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ΟΡΓΑΝΩΣΗ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 
       Όλγα Κατσιαρδή-Hering 
Δηµοσεύθηκε στο διαδίκτυο στο πρόγραµµα e-learning του ΕΚΠΑ 

 
 Το 1791 οι Δηµητριείς (Δανιήλ Φιλιππίδης και Γρηγόριος Κωνσταντάς) στη Γεωγραφία 

Νεωτερική που εξέδωσαν µε τη χρηµατοδότηση του αµπελακιώτη Ίβου Δροσινού Χατζή Ίβου 

στη Βιέννη, όπου άκµαζε ελληνική εµπορική παροικία, έγραφαν: «Η τοποθεσία της Ελλάδος 

οπού είναι αναµεταξύ εις τη λοιπή Ευρώπη, Ασία και Αφρική, εις το κέντρο να ειπώ έτζι του 

παλαιού κόσµου, το ευεπίµικτο, οπού ηµπορεί να έχη µε διάφορα έθνη δια της Μεσογείου 

[…] είναι νεκρή σχεδόν». Στις αρχές του ίδιου αιώνα (1714) ο λόγιος Αναστάσιος ο εκ 

Ναούσης έγραφε διατριβή µε τίτλο Περί της καταστάσεως των φιλοµαθών Ελλήνων των εν 

ταις επαρχίαις της Ευρώπης διατριβόντων  παιδείας χάριν. Τον ίδιο αιώνα τα καράβια των 

Υδραίων «ταξιδεύουν στην Ευρώπη», ο «καπετάν Χριστόδουλος ερχόµενος από Ευρώπην» 

επιστρέφει στην Ύδρα. Ως Ευρώπη εννοείται ο ασαφής στην πολιτισµική, οικονοµική 

/εµπορική γλώσσα χώρος της Δυτικής Ευρώπης, στον οποίο εντάσσουν οι Έλληνες τις 

οικονοµικές και ναυτιλιακές επιχειρήσεις τους. Χώρος που διακρίνεται στη συνείδησή τους 

από το Οθωµανικό περιβάλλον, την Ανατολή όπου ζουν. Είναι ο χώρος όπου, πριν και 

αµέσως µετά την Άλωση από τους Τούρκους (1453), έχουν καταφύγει οι λόγιοι 

συµβάλλοντας και στην ακµή των αναγεννησιακών τάσεων. Προς τους ηγεµόνες των επί 

µέρους κρατών της απευθύνονται, ταξιδεύοντας, µε εκκλήσεις τους απόγονοι βυζαντινών 

οικογενειών, λόγιοι, ιερωµένοι αλλά και αξιωµατούχοι stradioti αποσκοπώντας να 

προκαλέσουν το ενδιαφέρον των ιθυνόντων για την απελευθέρωση περιοχών του ελλαδικού 

χώρου, επιστροφή στο status quo, αλλαγή διοίκησης υπέρ δυτικών ηγεµόνων κ.ο.κ. Είναι 

δηλαδή η Ευρώπη, η δυτική Ευρώπη, ο χώρος µε τον οποίο οι ορθόδοξοι Γραικοί, Ρωµηοί θα 

βρίσκονται σε διαρκή ‘διάλογο’. Το 1816 ο φωτισµένος δάσκαλος Κωνσταντίνος Ασώπιος θα 

έγραφε:«Ευρωπαίοι κατήγοροι! Πίπτει και το Ελληνικόν κράτος , αλλ’ εχρειάζετο η πτώσις 

της Κωνσταντινουπόλεως ίνα διασπείρη τους σοφούς άνδρας να φωτίσωσι την Ιταλίαν και δι’ 

αυτής την Ευρώπην άπασαν. Τοιαύτη είναι Γραικοί, της παιδείας η ιστορία. Έκτοτε πλέον οι 

Ευρωπαίοι εγκολπώθηκαν τας Ελληνικάς µαθήσεις, εφωτίσθησαν, επολιτίσθησαν και ηµείς 

εµείναµεν εξοπίσω». Ευκρινέστερα, όµως, διατυπώνει το ‘διάλογο’ αυτό, το 1783, ο 

Φαναριώτης εκπρόσωπος του Νεοελληνικού Διαφωτισµού Δηµήτριος Καταρτζής: « Απ’ τους 

Ρωµηούς µ’ όµως, άλλος έχει γενικώτερον σε φαυλότατ’ υπόληψι τους Ευρωπαίους και τους 

µισά, βδελύττεται κ’ εκείνους που τους αγαπούν, οπού διδάσκονται της γλώσσαις τους, όπ’ 



αναγινώσκουν τα βιβλία τους κ’ όπου λαλούνε της ιδέαις τους, ας είν’ και καλαίς· και τούτο, 

γιατί ακούει πώς είν’ στην Ευρώπη άλλοι κατόλικοι, άλλοι λουτράνοι, άλλοι καλβίνοι και 

άλλοι άθεοι, πως τα ήθη τους είναι διεφθορότα και όλως τεχνίτες[…] Άλλος τους θαυµάζει µε 

υπερβολή, εκθειάζει εξ ίσου όσα έχουν καλά ή κακά, πνέει τα φρονήµατά τους και συχαίνεται 

τους οµοεθνείς του όλους, όσους λένε τα ενάντια. Άλλος µετριώτερος πάλ’ εγκωµιάζει, 

γενικώ λόγω, τα καλά πώχουν, και κατακρίνει τα κακά οµοίως· τους επιλαµβάνεται όµως 

ιδιαιτέρως στης επιστήµαις, πώς ό,τι έχουν από αυταίς, το έχουν από τους Έλληναις, κ’ ότι 

εκείνα που θαρρούνε να εφεύρηκαν, πως είναι λίγα ή τίποτες: γιατί κ’ αυτά που δέ φαίνονται 

να βρίσκονται τώρα στους παλαιούς µας, νοµίζει να ήταν κ’ εχάθηκαν στης περίφλεκταις 

βιβλιοθήκαις των Πτολεµαίων ή των Ρωµαίων […]». 

Με την παράθεση αυτών των αποσπασµάτων αποσκοπούµε να εισάγουµε το µελετητή του 

σύντοµου σχεδιάσµατος, που ακολουθεί, στους παράγοντες που συναποτέλεσαν τον ιστό του 

του ‘διαλόγου’. Ένας, λοιπόν, από αυτούς τους παράγοντες είναι και οι ατοµικές και µαζικές 

µετακινήσεις-µεταναστεύσεις των Ελλήνων υπηκόων της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας αλλά 

και της Βενετικής Δηµοκρατίας προς τη Δύση κατά την περίοδο που εξετάζεται εδώ. 

Αντίθετα από την άποψη που επικρατεί γενικά, οι πληθυσµοί της Ευρώπης κατά την πρώιµη 

νεότερη εποχή δεν ήταν εδραίοι, αλλά βρίσκονταν ‘εν κινήσει’. Κατά την περίοδο που µας 

απασχολεί εδώ πραγµατοποιούνται µαζικές και ατοµικές µετακινήσεις πληθυσµών στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, συνήθως από ανατολών προς δυσµάς, καθώς και από βορρά προς 

νότο και το αντίστροφο, ενώ η εβραϊκή µετακίνηση έχει τη φορά από δυσµών προς ανατολάς. 

Οι µαζικές µεταναστεύσεις διακρίνονται στις α) ‘εθελοντική’ ή ‘αναγκαστική’ (εξ αιτίας 

εχθρικής κατάκτησης, κυρίως προς αποφυγή του τουρκικού κινδύνου ή τις µετακινήσεις των   

stradioti που υπηρετούσαν στις δυτικές δυνάµεις, οι οποίες κατά καιρούς µάχονταν την 

Οθωµανική Αυτοκρατορία), β)  ‘κατακτητική’ µετακίνηση (τουρκικοί εποικισµοί ή µεταφορά 

πληθυσµών για εποίκιση στο Βασίλειο της Νεάπολης, στην Τοσκάνη, Κορσική, κ.α.). Δεν θα 

αναφερθούµε εδώ στις µεγάλες εθνοτικές µεταναστεύσεις Αλβανών, Ελλήνων, Σλάβων 

(ιδίως Σέρβων), που κατά τους 14-16 αι., αλλά και αργότερα, µετακινήθηκαν λόγω της 

τουρκικής επέκτασης και όχι µόνο, ούτε και στις εσωτερικές µεταναστεύσεις αγροτών, 

κτηνοτρόφων από τα ορεινά στα πεδινά και το αντίστροφο, τεχνιτών, στη µετακίνηση προς 

τις πόλεις, για λόγους οικονοµικούς και εξ αιτίας επιδηµιών. Θα επιµείνουµε κυρίως στις 

µετακινήσεις και µεταναστεύσεις εµπόρων και λογίων, κατά συνέπεια, εκτός των ορίων των 

επικρατειών (Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και βενετοκρατούµενων ελληνικών περιοχών της 

Ανατολής). Οι µετακινήσεις αυτές, γνωστές στην ιστοριογραφία ώς ‘παροικιακό φαινόµενο’, 

στήριξαν διαχρονικά το ‘διάλογο’, για τόν οποίο έγινε λόγος στην προηγούµενη παράγραφο. 



Η εγκατάσταση ελληνοαλβανικών πληθυσµών (αγροτοκτηνοτρόφων στην πλειονότητά τους) 

στις ορεινές περιοχές της Κάτω Ιταλίας και Σικελίας, κατά τους πρώιµους αιώνες της 

οθωµανικής κατάκτησης, ήταν ‘προορισµένη’ να παραµείνει αποκοµµένη από τις εξελίξεις 

που συνέβαλαν στο ‘διάλογο’. Η περιθωριακή ορεινή ζωή τους και η διατήρηση ώς σήµερα 

των ‘γρέγικων’ ή των ‘grecoalbanese’ ιδιωµάτων και τραγουδιών δεν θυµίζει τίποτε από την 

οικονοµική, πολιτισµική ακµή που γνώρισαν οι αντίστοιχες παροικίες τους στην κεντρική και 

βόρεια Ιταλία (Νεάπολη, Αγκώνα, Βενετία). 

Το παροικιακό φαινόµενο θα το εξετάσουµε, λοιπόν, µε στόχο να αναφανούν οι τάσεις 

που διαµορφώθηκαν κατά τη µακρά επικοινωνία των Ελλήνων µε τη Δύση. Τις παροικίες που 

ίδρυσαν οι Έλληνες, ανάµεσα σε άλλους λαούς της Βαλκανικής, στη δυτική και την κεντρική 

αλλά και την ανατολική Ευρώπη, µπορούµε να διακρίνουµε σε τρεις χρονικές περιόδους: 

α)15ος-16ος αι., β) 17ος-αρχές 19ου αι. και γ) 19ος-20ός αι. Μολονότι, σύµφωνα µε 

τελευταίες έρευνες, ερωτήµατα που αφορούν τα σύγχροναµεταναστευτικά ρεύµατα µπορούν 

να τεθούν και για το παροικιακό φαινόµενο από τη γένεσή του, δεδοµένου ότι οι 

µετακινήσεις κατά το 19-20ό αι. εντάσσονται περισσότερο µέσα στις συνθήκες που 

αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της βιοµηχανικής και καπιταλιστικής εξέλιξης της διεθνούς 

οικονοµίας, θα επικεντρωθούµε περισσότερο στις δύο πρώτες περιόδους. Το φαινόµενο αυτό 

εξετάζεται όχι µόνο ως ζήτηµα της νεοελληνικής ιστοριογραφίας, αλλά και των χωρών, στις 

οποίες εγκαταστάθηκαν οι πάροικοι, και εποµένως πρέπει να ιδωθεί µέσα στο πλαίσιο των 

σχέσεων των λαών, που κατοικούσαν στα πολυεθνικά κρατικά σχήµατα της εποχής,  αλλά 

και των πολιτικοοικονοµικών συνθηκών που αναπτύσσονταν ανάµεσα σ’ αυτά τα κράτη. 

Στην πρώιµη νεότερη εποχή τα σύνορα δεν είναι  υπαρκτά στις λεπτοµέρειες που τα 

γνωρίζουµε σήµερα, εν τούτοις υφίστανται υπό την ευρύτερη έννοια και επιτρέπουν άλλοτε 

ευκολότερη άλλοτε δυσχερέστερη µετακίνηση των υπηκόων των υπό εξέταση δυνάµεων. 

Χρησιµοποιείται και εδώ ό όρος ‘παροικιακό φαινόµενο’ ως µια µόνο µορφή µετανάστευσης 

από τις πολλές, υπό τις οποίες είναι γνωστό στην ιστοριογραφία (π.χ. ελληνισµός της 

διασποράς, απόδηµος ελληνισµός), κι αυτό γιατί επιτρέπει να ασχοληθούµε περισσότερο µε 

συγκεκριµένες οργανωµένες εστίες διαρκούς παρουσίας των Ελλήνων σε κρατικά σχήµατα 

εκτός της Οθωµ. Αυτοκρατορίας και των βενετοκρατούµενων κτήσεων της Ανατολής, που 

τους επιτρέπουν να αποτελούν πόλους διαρκούς επικοινωνίας ανάµεσα σ’ ανατολή και δύση 

και ταυτόχρονα να εξελίσσουν αυτόνοµα κέντρα ύπαρξης.  

Πηγές για τη µελέτη του φαινοµένου αυτού αποτελούν τα τοπικά αρχεία των κοινοτήτων 

που ίδρυσαν οι Έλληνες στους χώρους υποδοχής, τα κρατικά αρχεία των χωρών που τους 

φιλοξένησαν, καταστατικά κανονισµών κοινοτήτων, λειτουργίας σχολείων, εφηµερίδες, 



περιοδικά, αποµνηµονεύµατα, αλλά και ιδιωτικά αρχεία οικονοµικού περιεχοµένου, αρχεία 

εµπορικών και ασφαλιστικών εταιρειών κ.ά. 

Οι µετακινήσεις των Ελλήνων κατά τήν πρώτη περίοδο (15-16ος αι.) έχουν το χαρακτήρα  

α)µετανάστευσης µεµονωµένων προσωπικοτήτων, λογίων ή άλλων, προς την ελεύθερη και 

αναγεννησιακή Δύση και β) µετακίνησης οµάδων πληθυσµών (Ελλήνων, Αλβανών, Σλάβων) 

πρός τη νότια ιταλική χερσόνησο αλλά και µετακινήσεις, ύστερα από πρόσκληση αρχηγών 

κρατών της Δύσης ή ηγεµόνων (κυρίως από τη Βενετία, Ισπανία, το Βασίλειο των Δύο 

Σικελιών και της Νεάπολης κ.ά.). Οι µετακινήσεις της β΄ οµάδας υπάγονται συνήθως στα 

οργανωµένα προγράµµατα εποικισµών δυτικών ηγεµόνων, οι οποίοι επεδίωκαν να 

επανδρώσουν τις ερηµωµένες λόγω πολέµων ή καιρικών φαινοµένων εύφορες περιοχές ή να 

συστήσουν ετοιµοπόλεµα στρατιωτικά σώµατα, καθώς αρκετοί από τους µετακινούµενους 

ανήκαν στα στρατιωτικά σώµτα των stradioti. Οι µετακινούµενοι επεδίωκαν ή αναγκάζονταν 

να µεταναστεύσουν, ύστερα από τους συχνούς πολέµους που λάβαιναν χώρα ανάµεσα στην 

Οθωµανική Αυτοκρατορία και τη Βενετία και Ισπανία αλλά και άλλες δυτικοευρωπαϊκές 

Δυνάµεις, κατά τους αιώνες 15ο-16ο, εποχή, κατά την οποία δεν είχε γίνει ακόµη αποδεκτό 

το οθωµανικό κράτος ως ισότιµη ευρωπαϊκή δύναµη. Μόλις µε τις Διοµολογήσεις 1535; 

ανάµεσα στην Οθωµανική Αυτοκρατορία και τη Γαλλία θα άνοιγε ο δρόµος ‘αναγνώρισης’ 

των Οθωµανών ως υπολογίσιµης ανταγωνιστικής δύναµης ή ως κράτους, µε το οποίο θά 

έπρεπε οι δυτικοί ηγεµόνες να   συνοµιλούν πολιτικά και οικονοµικά. Σ’ αυτή τη νέα µορφή 

διαλόγου Ανατολής και Δύσης θα εξελίσσονταν και οι µετακινήσεις των Ελλήνων 

περισσότερο πλέον εµπορικού παρά λόγιου χαρακτήρα. Στην πρώτη αυτή περίοδο οι 

µετακινήσεις από την Κρήτη, Πελοπόννησο, Κύπρο και τις άλλες βενετοκρατούµενες 

περιοχές της Ανατολής θα πρέπει να θεωρούνται ως εσωτερικές µετακινήσεις εντός του ίδιου 

κράτους, όµως ο τύπος οργάνωσης της κοινότητας και της παροικίας οδηγεί το µελετητή να 

προχωρήσει σε κοινή, λίγο ώς πολύ συνεξέταση όλων των παρόµοιων οργανωτικών 

σχηµάτων.  

Οι µετακινήσεις της α΄ οµάδας περιλαµβάνουν τους βυζαντινούς λογίους που έχουν 

καταφύγει σε πόλεις της ιταλικής χερσονήσου ήδη πριν και µετά τη Σύνοδο της Φερράρας-

Φλωρεντίας (1438-1439) και παραµένουν εκεί για λόγους θρησκευτικοπολιτικούς αλλά και 

πολιτισµικούς ως προσκεκληµένοι πολλών ηγεµόνων-προστατών των Γραµµάτων και των 

Τεχνών και συµβάλλουν, όπως έχει φανεί σε άλλη ενότητα, στην ανάπτυξη των κλασσικών 

γραµµάτων και στην καλλιέργεια της ελληνικής γλώσσας. Συντάσσουν τα πρώτα εγχειρίδια 

της ελληνικής γραµµατικής, µεταφράζουν αρχαίους Έλληνες Κλασσικούς και διδάσκουν 

στους δυτικούς λόγιους την ελληνική γλώσσα. Σχεδιάζουν τους πρώτους ελληνικούς 



τυπογραφικούς χαρακτήρες και συνεργάζονται ως διορθωτές και επιµελητές βιβλίων στα 

πρώτα τυπογραφεία της Βενετίας και αλλού. Η κοινότητα που θα γνωρίσει τη µεγαλύτερη 

ανάπτυξη κατά την περίοδο αυτή είναι εκείνη της Βενετίας και κατά δεύτερο λόγο της 

Αγκώνας και Νάπολης. 

Οι µετακινήσεις κατά τη δεύτερη περίοδο (17ο-αρχές 19υ αι.) είναι και αυτές: 1) οµαδικές, 

ιδίως Μανιατών και άλλων Πελοποννησίων που µεταφέρονται το 17ο αι. στην Τοσκάνη αλλά 

και την Κορσική, άλλων που εγκαθίστανται στο Βασίλειο της Νάπολης, ιδίως µετά τά 

ατελέσφορα επαναστατικά κινήµατα στο πλαίσιο των πολεµικών συρράξεων των Δυτικών µε 

τους Οθωµανούς που διαρκούν και το 17ο αιώνα· στους εγκαθιστάµενους δίδονται προνόµια 

που αφορούν συνήθως προσωρινή απαλλαγή από στρατιωτικές υποχρεώσεις, γαίες προς 

καλλιέργεια µε προνοµιακούς όρους, διευκολύνσεις για εγκατάσταση και οικοδόµηση οικιών 

και µεταφορά ολόκληρων οικογενειών κ.ά. Παραδειγµατική οργάνωση αναπτύσοουν ιδίως οι 

Μανιάτες στην Κορσική και οι εγκαθιστάµενοι στη Νάπολη και τη Μινόρκα· 2) ατοµικές ή 

κατά µικρές οµάδες εµπόρων κυρίως που επωφελούνται από τις νέες συνθήκες εµπορίου, 

όπως διαµορφώνονται στο πλαίσιο του οικονοµικού ανταγωνισµού των δυτικών αλλά και 

κεντροευρωπαϊκών δυνάµεων στο χώρο της Ανατολής· οικονοµικός είνια ο βασικός 

χαρακτήρας των παροικιών και κοινοτήτων που οργανώνονται αυτή την περίοδο.  

Η διασπορά των Ελλήνων, αλλά και άλλων λαών της Βαλκανικής αυτή την περίοδο, 

πρέπει να συνεξετασθεί µέσα από τους γενικούς παράγοντες που σχετίζονται µε την 

αρχόµενη παρακµή της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας (από την πολιτική και οικονοµική κρίση 

του τέλους του 16ου αι.) αλλά και µέσα από το αυξανόµενο ενδιαφέρον των δυτικών 

ναυτικών δυνάµεων (Γαλλίας, Αγγλίας, Ολλανδίας πλήν της Βενετίας) για το εµπόριο στο 

Levante. Παρά την ανακάλυψη του Νέου Κόσµου από τα τέλη του 15ου αιώνα, η Μεσόγειος 

δεν θα πάψει να αποτελεί τό κέντρο του εµπορίου και της ναυτιλίας, της οικονοµίας, γενικά, 

των Δυτικών, καθώς οι θαλάσσιοι δρόµοι δεν έχουν γίνει ακόµη ταχύπλοοι (µόλις από τα 

µέσα του 19ου αι. θα αρχίσουν να επικρατούν στις θάλασσες  ατµόπλοια). Στην ανατολική 

Μεσόγειο κατέληγαν οι δρόµοι από τη Μέση και Άπω Ανατολή που µετέφεραν στη Δύση τα 

εµπορεύµατα της Ασίας (ιδίως µπαχαρικά, βαµβάκι, µετάξι, βαφικές ύλες και άλλα είδη 

απαραίτητα για τις βιοτεχνίες-βιοµηχανίες της Δύσης). Στα λιµάνια της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας επεδίωκαν, λοιπόν, οι Δυτικοί να εγκαταστήσουν τα δικά τους εµπορικά 

πρακτορεία και  παροικίες για να εκµεταλλεύονται το διεθνές για την εποχή εµπόριο και να 

επιβάλλουν τους όρους του οικονοµικού παιχνιδιού, στο οποίο οι Οθωµανοί δεν κατόρθωσαν 

να δαδραµατίσουν τον κύριο ρόλο. Πρώτοι οι Βενετοί είχαν πετύχει ανάµεσα στον πόλεµο 

και τη διπλωµατία να διεκδικούν µια ισορροπία στην ανατολική Μεσόγειο. Από την περίοδο 



των Διοµολογήσεων ο κύριος ναυτικός τους αντίπαλος έγιναν οι Γάλλοι, για να 

ακολουθήσουν οι Άγγλοι (ίδρυση της Levant Company  το 1581µε πρακτορεία στην 

οθωµανική Ανατολή) και οι Ολλανδοί, µε αντίστοιχα προνόµια από τις αρχές του 17ου 

αιώνα. Στην υπηρεσία αυτών των δυτικών ναυτικών δυνάµεων εργάζονταν και Έλληνες, 

οθωµανοί υπήκοοι, γίνονταν οι ‘Προστατευόµενοί’ τους, οι ‘µπερατλήδες’ δηλαδή οι οποίοι 

απολάµβαναν προνόµια και εµπορικές ελευθερίες που παρέχονταν από τους Οθωµανούς 

στους δυτικούς εµπόρους και όσους βρίσκονταν στην υπηρεσία τους. Οι Έλληνες ασκούνταν, 

λοιπόν, στη διεξαγωγή του διεθνούς εµπορίου, και αποκτούσαν σταδιακά αυτόνοµη εµπορική 

υπόσταση ώστε το 18ο αιώνα θα διακρίνονταν τόσο στο χερσαίο όσο και στο θαλάσσιο 

εµπόριο.  

Στην εµπορική πρόοδο των Ελλήνων οθωµανών υπηκόων συνέβαλαν οι 

πολιτικοοικονοµικές συνθήκες που διαµορφώθηκαν από τα τέλη του 17ου αιώνα, µετά τους 

πολέµους του Ιερού Συνασπισµού (Sacra Liga), τους τουρκοβενετικούς πολέµους και ιδίως 

τις συνθήκες του Κάρλοβιτς (1699) και του Πασσάροβιτς (1718), που καθόριζαν το νέο status 

quo για περισσότερο από ένα αιώνα στη νοτιοανατολική Ευρώπη.  Συγκεκριµένα µε τις 

συνθήκες αυτές αναφαινόταν πλέον η ηγετική θέση της Αψβουργικής Μοναρχίας στο χώρο 

της κεντρικής και  νοτιοανατολικής Ευρώπης και ο ρόλος που επεδίωκε να διαδραµατίσει στο 

οικονοµικό πεδίο: καταρχήν ένταξη στο χερσαίο εµπόριο µε τις χώρες της γειτονικής 

αυτοκρατορίας στα νότια σύνορά της και σταδιακά επέκταση και στο θαλάσσιο εµπόριο, 

αλλά αυτό θα γινόταν µε αρκετή καθυστέρηση το 19ο αιώνα. Η ανάγκη για την επικράτηση 

στο χερσαίο εµπόριο επέβαλε τη λήψη µέτρων για την οικονοµική διευκόλυνση των 

οθωµανών υπηκόων εµπόρων (και επρόκειτο κυρίως για Έλληνες, Βλάχους και Σέρβους), 

που µετακινούνταν ατοµικά, οικογενειακά και ενίοτε κατά οµάδες, ώστε να εγκατασταθούν 

στις αψβουργικές χώρες, επωφελούµενοι από τα προνόµια που εξέδιδαν για λογαριασµό τους 

οι αψβουργικές αρχές, τα οποία τους επέτρεπαν δασµολογικές ελαφρύνσεις κατά τη 

διακίνηση του εµπορίου µε την Οθωµανική Αυτοκρατορία, διευκολύνσεις εγκατάστασης, 

απόκτησης γαιών και οικιών, ίδρυσης κοινοτήτων, ανέγερσης ορθόδοξων ναών και 

λειτουργίας σχολείων, οργάνωσης εµπορικών επιχειρήσεων κ.λ.π. Τα µέτρα αυτά, που για 

την Τρανσυλβανία είχαν αρχίσει ήδη από τα µέσα του 17ου αιώνα, όταν ήταν ακόµη 

ηµιαυτόνοµη ηγεµονία υπό τους Οθωµανούς, συνέβαλαν ώστε να αποκτήσουν σταδιακά και 

οι Αυστριακοί την απαιτούµενη διοικητική και εµπορική εµπειρία που θα τους επέτρεπε να 

µειώσουν, βαθµιαία από τα τέλη του 18ου αιώνα, τις προνοµιακές ρυθµίσεις  αλλά και να 

διεκδικούν και αυτοί πρωταγωνιστικό και ανταγωνιστικό, προς τις άλλες ευρωπαϊκές 

οικονοµικές Δυνάµεις, ρόλο στη νοτιοανατολική Ευρώπη. Σ’ αυτό το παιχνίδι των 



ανταγωνισµών θα παρενέβαινε και ο «κατακτητής ορθόδοξος βαλκάνιος έµπορος», κατά την 

επιτυχηµένη έκφραση του  Trajan Stojanovich. 

Από τα τέλη του 18ου αιώνα και συγκεκριµένα µετά τη συνθήκη του Κιουτσούκ 

Καϊναρτζή (1774) τους ρωσοτουρκικούς πολέµους (1768-1774 και 1787-1792) η ρωσική 

δύναµη θα παρενέβαινε και αυτή στο παιχνίδι των ανταγωνισµών, ακολουθώντας και αυτή 

παρόµοιους δρόµους: προνόµια για µετακίνηση και εγκατάσταση ορθόδοξων υπηκόων της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας (Σέρβων και κυρίως Ελλήνων) στις νέες, νότιες επαρχίες της, τη 

Νέα Ρωσία (Novorossija), ίδρυση και συνοικισµό νέων πόλεων  (Μαριούπολη, Ταγανρόκ, 

Οδησσός κ.ά.), διευκολύσεις εµπορίου, προστασία των ορθόδοξων εµπόρων-ναυτικών και 

κατά συνέπεια της ναυτιλίας, ίδρυση ελληνικών κοινοτήτων, ανάπτυξη καί άνθηση 

εµπορικών επιχειρήσεων.  

Το 15-16ο αι. ο χώρος στον οποίο εκτείνονταν οι µετακινήσεις και κατά συνέπεια οι 

εγκαταστάσεις των Ελλήνων, εκτός της νοτιοανατολικής Ευρώπης, ήταν η Ιταλική 

Χερσόνησος και περιοχές που υπάγονταν έµµεσα ή άµεσα στην Ισπανία. ΟΙ λόγοι είναι 

εµφανείς: ήταν οι χώρες που οι ηγεµόνες τους βρίσκονταν σε συχνές πολεµικές ή ειρηνικές 

επαφές µε τους Οθωµανούς και ενδιαφέρονταν για επικράτηση στη Μεσόγειο. Η Βενετία, η 

Αγκώνα που υπαγόταν στο Παπικό κράτος, το Λιβόρνο -για σύντοµο διάστηµα-, η Νάπολη 

φιλοξένησαν κοινότητες ή επέτρεψαν να εγερθούν ελληνικοί ορθόδοξοι ναοί. Σηµαντικότερη 

αλλά και µε διαρκή παρουσία, σ’ όλη την περίοδο που µελετούµε εδώ, υπήρξε η κοινότητα 

στη Βενετία και η παρουσία των Ελλήνων εκεί ήταν πολυσχιδής, τόσο στο πνευµατικό όσο 

και στο οικονοµικό πεδίο.  

Από το 17ο αιώνα ο χώρος φιλοξενίας παροικιών διευρύνθηκε προς την κεντρική Ευρώπη: 

α) την Τρανσυλβανία, Ουγγαρία, οι οποίες, ώς τα τέλη του αιώνα, υπάγονταν απολύτως ή µε 

ηµιαυτόνοµο καθεστώς στην οθωµανική διοίκηση,  και β) από το 18ο αιώνα µετά τις 

συνθήκες του Κάρλοβιτς και του Πασσάροβιτς και προς την Αυστρία, αλλά και πρός την 

Ολλανδία, Γαλλία, Αγγλία. Από τα τέλη του 19ου αιώνα η Νότια Ρωσία θα φιλοξενούσε νέες 

πολυάνθρωπες ελληνικές παροικίες και κοινότητες. Στη δεύτερη αυτή περίοδο Έλληνες 

ίδρυσαν κοινότητες, από τίς οποίες οι πιο ανθηρές και µε µεγάλη διάρκεια ήταν οι: Sibiu, 

Brasov (Τρανσυλβανία), Πέστη, Σεντ-Εντρέ (Szentendre), Μίσκολτς, Κετσκεµέτ, Τόκαϊ, 

Έγκερ, Györ, Gyöngyös, κ.α. (Ουγγαρία), Τεργέστη, Βιέννη (Αυστρία), Λειψία (Γερµανία), 

Νίζνα,  Μαριούπολη, Ταγανρόκ (Ταϊγάνιον), Σεβαστούπολη, και κυρίως Οδησσός (Νότια 

Ρωσία-Ουκρανία), Άµστερνταµ (Ολλανδία), Μασσαλία (Ν. Γαλλία), Λονδίνο (Αγγλία). 

Εκτός Ευρώπης θα εγκαθίσταντο στην Αίγυπτο από τα τέλη του 18ου αι., αλλά η ακµή θα 

επραγµατοποιείτο µετά την τρίτη δεκαετία του 19ου αιώνα.  



Με αφετηρία την κοινότητα-παροικία της Βενετίας θα επιχειρηθεί στις επόµενες 

παραγράφους να δοθεί σκιαγράφηµα οργάνωσης και λειτουργίας των Ελλήνων που 

εγκαθίσταντο στις πιο πάνω πόλεις. Από τις παραµονές της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης 

από τους Οθωµανούς, λόγιοι και διδάσκαλοι αλλά και απόγονοι βυζαντινών οικογενειών 

µετακινήθηκαν προς τις βενετικές κτήσεις στο Αιγαίο και τη Δύση και προ παντός προς τη 

Βενετία, όπου µε την πάροδο του χρόνου ήλθαν αντιµέτωποι µε το πρόβληµα απρόσκοπτης 

άσκησης των θρησκευτικών τους καθηκόντων. Είχαν να αντιµετωπίσουν δύσκολα εµπόδια 

ώστε να υπερβούν τις αρνήσεις των καθολικής Βενετικής Γερουσίας και να αποκτήσουν 

µόλις το 1456 την πρώτη άδεια να τελούν λειτουργία σε καθολικούς ναούς. Το 1498 τους 

επετράπη να συγκροτήσουν ορθόδοξη Αδελφότητα, κατά τα καθιερωµένα των συντεχνιών 

στη βενετική επικράτεια. Η Αδελφότητα καθόριζε το Καταστατικό της, µε το οποίο θα 

ρυθµίζονταν ο αριθµός και οι υποχρεώσεις των µελών της, καθώς και τα διοικητικά όργανά 

της, θα τηρούνταν τα αρχεία της και θα διευθετούνταν οικονοµικά ζητήµατα µεταξύ των 

µελών και µε τις Αρχές. Η Αδελφότητα θα επέλεγε τους ιερείς και θα φρόντιζε για την 

ανέγερση ναού. Η πρώτη Αδελφότητα έφερε το όνοµα Scuola delle Nazione Greca e Serva, 

καθώς Έλληνες και Σέρβοι, ως ορθόδοξοι, αντιµετωπίζονταν από κοινού ως greci non uniti ή 

scismatici από τα προνόµια που τους δόθηκαν από τις αρχές. Πρόκειται για µια πορεία 

οργάνωσης που θα συναντήσουµε στις περισσότερες κοινότητες των Έλλήνων της 

Διασποράς. Ο ακαθόριστος εθνικού περιεχοµένου όρος Greco, που για αρκετό διάστηµα 

αναφερόταν από την πλευρά των δυτικών Αρχών στους ανατολικούς ορθοδόξους, 

δηµιούργησε τις προϋποθέσεις για τη συµβίωση αλλά και τη διάσπαση, όταν, ιδίως από το 

18ο αι., θα δηµιουργούνταν οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του εθνικισµού και τη 

διαµόρφωση εθνικών ιδεολογιών. Στην περίπτωση της Βενετίας πολύ γρήγορα την 

πλειοψηφία αποτέλεσαν ελληνόφωνοι υπήκοοι της Βενετικής Δηµοκρατίας που προέρχονταν 

από τις κτήσεις της στην Ανατολή αλλά, βαθµιαία, και υπήκοοι της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας, ιδίως από την Ήπειρο και την Πελοπόννησο, µάλιστα, από το 1572, µε 

καθορισµένο ποσοστό συµµετοχής στα κοινά ανάλογα µε τον τόπο καταγωγής των µελών. Το 

ελληνικό στοιχείο επικράτησε και η κοινότητα της Βενετίας έγινε η ελληνική κοινότητα 

πρότυπο οργάνωσης. Τόσο η κοινότητα αυτή, όσο και οι άλλες που δηµιουργήθηκαν σε άλλα 

κράτη, αποτελούσαν τη νοµική, διοικητική εκπροσώπηση της παροικίας, του συνόλου 

δηλαδή όσων εγκαθίσταντο στις ξένες πόλεις, απέναντι στις Αρχές αλλά και µεταξύ τους. Στο 

παρελθόν έχει επιχειρηθεί η εντόπιση προτύπου στην οργάνωση της κοινότητας από τους 

τόπους καταγωγής των Ελλήνων, στα πλαίσια της ιστοριογραφικής αναζήτησης περί 

συνεχειών και συνεκτικών δεσµών των παροίκων µε τούς τόπους αφετηρίας τους και της 



ενίσχυσης εθνικών ιδεολογηµάτων. Το πρόβληµα είναι πιο περίπλοκο και µάλλον θα πρέπει 

και στον τοµέα αυτό να στοχασθούµε ότι πρόκειται για συγκερασµό συνηθειών που 

µετέφεραν οι πάροικοι αλλά και τακτικής που επικρατούσε στους τόπους καταγωγής. Είναι 

αυτός ο ‘διάλογος’, που θα τον δούµε να αναπτύσσεται και σέ άλλους τοµείς της ζωής των 

Ελλήνων µεταναστών. 

Βασικά όργανα διοίκησης της Αδελφότητας αποτελούσαν η Γενική Συνέλευση των 

Αδελφών, το 15µελές Συµβούλιο, που εκλεγόταν µε διετή θητεία, και η τριµελής εκτελεστική 

επιτροπή. Ανάλογα σώµατα θα απαντούσαν και στη διοίκηση άλλων κοινοτήτων της 

Διασποράς, µε άµεση και έµµεση εκπροσώπηση. Η τριµελής ή αλλού εξαµελής επιτροπή 

(όπως π.χ. στη Βιέννη αργότερα) είχε ουσιαστικά τη διοικτηική, οικονοµική ευθύνη για τη 

λειτουργία της κοινότητας, τη διαχείρηση εσόδων-εξόδων, των κληροδοτηµάτων, την ίδρυση 

και λειτουργία της εκκλησίας και του σχολείου αλλά και την άσκηση κοινωνικής µέριµνας 

απέναντι στους φτωχούς και ασθενείς-µέλη της κοινότητας. 

Καθώς η αφορµή για να ιδρυθεί τόσο η Αδελφότητα της Βενετίας, όσο και οι άλλες 

κοινότητες, ήταν η πρωταρχικής σηµασίας ανάγκη των παροίκων να αποκτήσουν ορθόδοξο 

ναό για να ασκούν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα  µέσα σε κατ’ εξοχήν καθολικά κράτη, 

και αν αναλογιστούµε και την αντιπαράθεση Ανατολικής και Δυτικής Εκκλησίας, ιδίως µετά 

τη Σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας, κύριο µέληµα των µελών ήταν η ανέγερση ναού, η 

διακόσµησή του κατά το ορθόδοξο τυπικό όσο πιο πλούσια και επιµεληµένα ήταν δυνατό και 

η πρόσληψη κατάλληλων ιερέων. Αυτό φάνηκε αδρά στην περίπτωση του ναού του Αγίου 

Γεωργίου της Βενετίας, όπου από τους κύριους διακοσµητές αναδείχθηκε ο Μιχαήλ 

Δαµασκηνός. Η Βενετία, άλλωστε, είχε προσελκύσει πολλούς καλλιτέχνες από την Κρήτη και 

αλλού, όπως τούς Μάρκο και Θωµά Μπαθά,  Εµµανουήλ Τζανφουρνάρη, Δοµήνικο 

Θεοτοκόπουλο κ.ά. 

Η κοινότητα στηΒενετία, περισσότερο από τις άλλες (π.χ. Αγκώνα, Νάπολη, Λιβόρνο) που 

αναδείχθηκαν στην πρώτη περίοδο, ανέπτυξε και ξεχωριστή πνευµατική δραστηριότητα, για 

την οποία θα γίνει περισσότερο λόγος στη δεύτερη ενότητα αυτής της θεµατικής που 

διαπραγµατευόµαστε εδώ. Η Βενετία είχε αποτελέσει κέντρο καλλιέργειας των 

ανθρωπιστικών γραµµάτων και εποµένως συγκέντρωσε και τα πρώτα τυπογραφεία ελληνικών 

βιβλίων, τυπογραφεία που ιδρύθηκαν από Βενετούς αλλά και Έλληνες, όπως θα δούµε. Η 

εκδοτική δραστηριότητα ήταν λοιπόν µια από τις πρώτες οικονοµικές δραστηριότητες, στις 

οποίες επιδόθηκαν οι Έλληνες πάροικοι, ευνοούµενοι και από τη γειτνίαση του 

Πανεπιστηµίου της Πάδοβας, που υπαγόταν στη βενετική Δηµοκρατία. 



Άδεια για οργάνωση κοινότητας στην Αγκώνα και το Λιβόρνο είχαν δώσει το 16ο αι. και 

οι Αρχές της Τοσκάνης και το Παπικό κράτος µε σκοπό την προσέλκυση εµπόρων από την 

οθωµανική Ανατολή, χωρίς όµως οι κοινότητες αυτές να φτάσουν, κατά την πρώτη αυτή 

περίοδο τη σπουδαιότητα της βενετικής, και για τον πρόσθετο λόγο ότι το παπικό κράτος 

ήταν αντίθετο στην παραχώρηση προνοµίων για την απρόσοπτη λειτουργία ορθόδοξου ναού, 

στοιχείο καθ’ όλα ανασταλτικό σ’ αυτή την πρώιµη εποχή. Τόσο η Αγκώνα όσο και το 

Λιβόρνο θα άκµαζαν το 18ο και τις αρχές του 19ου αι., όταν θα εντάσσονταν στους 

εµπορικούς δρόµους που θα ένωναν τη Μαύρη Θάλασσα και την Αίγυπτο µε την Ιταλική 

Χερσόνησο αλλά και τη νότια Γαλλία. Στη Νάπολη, εκτός από τους λόγιους και γόνους 

βυζαντινών οικογενειών, που µετανάστευαν από το 15ο αιώνα, κατέφυγαν και stradioti, αλλά 

από το 16ο και 17ο αιώνα και µετανάστες από τη δυτική πελοπόννησο και έµποροι, ώστε 

γύρω από τον ορθόδοξο ναό των Αγίων Αποστόλων, που ιδρύθηκε το 1518, οργανώθηκε η 

κοινότητα µε το πρώτο καταστατικό της που ψηφίσθηκε το 1561.  

Τη δεύτερη περίοδο (17ο-αρχες 19ου αι.) οι αιτίες εγκατάστασης Ελλήνων και άλλων 

οθωµανών υπηκόων εκτός της Αυτοκρατορίας ήταν, όπως είπαµε, κατά βάση οικονοµικές. 

Από τα µέσα του 17ου αιώνα οι ηγεµόνες της Τρανσυλβανίας επέτρεπαν στους Έλληνες που 

ασκούσαν εµπόριο στην ηγεµονία να οργανώνονται σε ‘κοµπανία’, µορφή, δηλαδή, 

εµπορικής συσσωµάτωσης, µε κυριότερες αυτή  στο Sibiu και στο Brasov, µε µικτές 

εµπορικές, διοικητικές και δικαστικές δικαιοδοσίες. Τα µέλη της κοµπανίας ασκούσαν 

εµπόριο µε την Οθωµανική Αυτοκρατορία και διαµετακοµιστικό πρός τις Παραδουνάβιες 

Ηγεµονίες και την Αψβουργική Μοναρχία και στην κοµπανία εύρισκαν τη δυναµική 

εκπροσώπησή τους απέναντι στις αρχές αλλά και απέναντι στους αντιπάλους τους ντόπιους 

εµπόρους και γερµανούς µετανάστες. Τα προνόµια σεβάστηκαν και οι αυστριακοί 

αυτοκράτορες το 18ο αιώνα, όταν η Τρανσυλβανία περιήλθε στην Αψβουργική Μοναρχία. 

Από τις λοιπές παροικίες της δεύτερης περιόδου των περισσοτέρων η οργάνωση 

προσοµοίαζε προς αυτήν της Βενετίας, δηλαδή µε το Καταστατικό της Κοινότητας, που 

καθόριζε τα διοικητικά όργανα (Γενική Συνέλευση, Βουλευτήριο (Capitolo), επίτροποι, 

εύφοροι, σύνδικοι, επόπτες σχολείων κ.ά), την εποπτεία στη λειτουργία του ναού και του 

σχολείου. Οι κοινότητες δεν ασχολούνταν µε την εµπορική δραστηριότητα των µελών τους, 

όπως γινόταν στις κοµπανίες της Τρανσυλβανίας και εν µέρει σε κάποιες της ανατολικής 

Ουγγαρίας, όπως για παράδειγµα στο Μίσκολτς, Τόκαϊ κ.α. Τις περισσότερες πληροφορίες 

και σχετικές έρευνες διαθέτουµε για την Τεργέστη, Βιέννη, Βουδαπέστη, Οδησσό και εν 

µέρει για το Μίσκολτς, Κέτσκεµετ, Τόκαϊ.  Από αυτές η Τεργέστη και η Βιέννη συνεχίζουν 

ώς σήµερα να συγκεντρώνουν τον Ελληνισµό γύρω από τους κοινοτικούς πυρήνες, ε΄νω για 



πολλές από τις άλλες οι περικαλλείς ναοί, τα κοινοτικά µέγαρα, τα κτίρια ιδιοκτησίας 

Ελλήνων δεσπόζουν στο κέντρο των πόλεων. Αρχεία κοινοτικά και κρατικά προσφέρουν 

στους µελετήτες άγνωστες ακόµη πτυχές της ζωής τους.  

Η ζωή αυτή εκτυλισσόταν κατά βάση γύρω από τον εµπορικό τοµέα. Οι έµποροι 

ακολουθώντας το δρόµο των καραβανιών κινούνταν από την κεντρική καί βόρεια ελληνική 

χερσόνησο (ιδίως Θεσσαλία, Ήπειρο, Μακεδονία) και δια µέσου των εµπορικών σταθµών της 

κεντρικής Βαλκανικής (Φιλιππούπολη, Νίς, Ζέµουν -Σεµλίνο-) έφταναν στην Ουγγαρία, την 

Αυστρία αλλά και τη Λειψία και τις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες και τη Ρωσία.  Προερχόµενοι 

από τα νησιά του Αιγαίου, τα παράλια της Μικράς Ασίας (ιδίως τη Σµύρνη), την Κρήτη, την 

Πελοπόννησο, τα παράλια της Ηπείρου και τα νησιά του Ιονίου και πλέοντας τους 

θαλάσσιους δρόµους του Αιγαίου, του Ιονίου και της Αδριατικής εγκαθίσταντο στην 

Τεργέστη -το ελεύθερο αυστριακό λιµάνι από το 1719-, στο Λιβόρνο, την Αγκώνα και τη 

Μασσαλία και από τα τέλη του 18ου αιώνα και την Οδησσό. Πολύ γρήγορα, από το 

τελευταίο τέταρτο του 18ου αιώνα και ιδίως το 19ο, τη θέση των µεµονωµένων 

µετακινούµενων εµπόρων πήραν οι εδραίες εµπορικές, ατοµικές και οικογενειακές, 

επιχειρήσεις και αναπτύχθηκαν εµπορικά δίκτυα, µε κυριότερο, το 19ο αιώνα, αυτό του 

χιώτικου εµπορίου. Στοιχεία αυτών των εµπορικών δικτύων ήταν καταρχήν οι οικογενειακοί 

δεσµοί των εµπόρων που συναπάρτιζαν τις εταιρείες, η εντοπιότητα,  η προσαρµοστικότητα 

στους νέους τρόπους οργάνωσης, η διακινδύνευση επενδύσεων και ανοίγµατος προς νέες 

τακτικές, έτσι που πολύ γρήγορα οι έµποροι έγιναν µεγάλοι κεφαλαιούχοι, µέτοχοι 

οµόρρυθµων εταιρειών, χρηµατιστές, τραπεζίτες, γαιοκτήµονες, εφοπλιστές, ασφαλιστές και, 

πολύ λίγοι, και βιοµήχανοι.  

Διαµετακοµιστικό ήταν κυρίως το είδος του εµπορίου που ασκούσαν. Εξήγαν προϊόντα 

από την Οθωµανική Αυτοκρατορία, κυρίως πρώτες ύλες (βαµβάκι, νήµατα, δέρµατα, µαλλί, 

βαλανίδια, λάδι, κηκκίδια, βαφικές ύλες, καπνό, κρασί κ.ά.) και εισήγαν βιοµηχανοποιηµένα 

προϊόντα (υφάσµατα, υαλικά, προϊόντα µεταλλευµάτων κ.ά.) και νοµίσµατα χρυσά και 

αργυρά (δουκάτα, τάλληρα κ.ά.). Η Οθωµανική Αυτοκρατορία ανήκε στην περιφέρεια και 

ηµιπεριφέρεια  της ευρωπαϊκής οικονοµίας και οι ορθόδοξοι υπήκοοί της, ανάµεσά τους 

κυρίως οι Έλληνες, εντάσσονταν στο παιχνίδι των ανταγωνισµών των Δυνάµεων και 

κατόρθωσαν να αποκτήσουν  κεντρικό ρόλο στο διεθνές για την εποχή εµπόριο. Οι εµπορικές 

επιχειρήσεις που ίδρυσαν, λειτουργούσαν σε πόλεις-εµπορικά κέντρα της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας (από τις σπουδαιότερες ήταν η Σµύρνη, Χίος, Κωνσταντινούπολη, Πάτρα, 

Θεσσαλονίκη) και ίδρυαν και θυγατρικές εταιρείες σε πόλεις της Διασποράς. Συχνά, και 

καθώς τα κέντρα στη Δύση αναπτύσσονταν, παρατηρείται µετάθεση του κέντρου βάρους των 



επιχειρήσεων σε µια από τις πόλεις όπου άκµαζαν οι παροικίες, έτσι ώστε από τα τέλη του 

18ου αιώνα σηµειώνεται η αντίστροφη πορεία. Οι κεντρικές, δηλαδή, επιχειρήσεις έδρευαν 

στη Δύση µέσα σε ένα δίκτυο χερσαίων και παραθαλάσσιων πρακτορείων αλλά και 

θυγατρικών εταιρειών. 

 Οι εµπορικές εταιρείες ήταν απλές προσωπικές ή εταιρείες in accommandita 

(ετερόρρυθµες) δυό ή περισσότερων προσώπων, που τα µέλη τους δεν ήταν απαραίτητο να 

εδρεύουν σε ένα µόνο µέρος, αλλά διακλαδώνονταν σε περισσότερες εµπορικές εστίες, ώστε 

να είναι δυνατό να ελέγχουν, συχνά, εµπορικές πράξεις που έφταναν από τη Λειψία, Βιέννη, 

Βουδαπέστη, Τεργέστη ώς τη Θεσσαλονίκη, Δυτική Μακεδονία, Θεσσαλία (π.χ. Αµπελάκια), 

Κωνσταντινούπολη, Σµύρνη, ή από την Οδησσό, Κωνσταντινούπολη, Ύδρα, Χίο, Σµύρνη, 

Τεργέστη, Αγκώνα, το Λιβόρνο, τη Μασσαλία, το Λονδίνο. Μια µατιά στο χάρτη της 

Ευρώπης το 18ο και τις αρχές του 19ου αιώνα δείχνει διάσπαρτα κέντρα ελληνικών µικρών ή 

µεγάλων επιχειρήσεων. Οι εµπορικές επιχειρήσεις ειδικεύονταν σε commissioni, αποστολές 

εµπορευµάτων (spedizioni), µεσιτείες αλλά και τραπεζικές/ χρηµατιστηριακές εργασίες 

(speculazioni, προεξοφλήσεις συναλλαγµατικών κ.ά.). Καθώς είναι η εποχή που τραπεζικά 

ιδρύµατα, όπως τα γνωρίζουµε το 19ο αιώνα, δεν απαντούν, τη θέση τους επιδιώκουν και 

αναπληρώνουν ιδιώτες µεγαλέµποροι και επιχειρήσεις. Ράλληδες, Σκαραµαγκάδες, 

Αντωνόπουλοι κ. ά.  στην Τεργέστη, Σίνας, Δούµπας κ.ά. στη Βιέννη, Ράλληδες, 

Ροδοκανάκηδες, Σκαραµαγκάς, Μαρασλής κ.ά. στην Οδησσό είναι µερικά µόνο από τα 

ονόµατα των µεγαλεµπόρων και πρώτων τραπεζιτών που έδρασαν στη Διασπορά. Η 

διαχείρηση και το εµπόριο των συναλλαγµατικών ήταν στην ηµερησία διάταξη των 

χρηµατοπιστωτικών τους  εργασιών. Επενδύσεις έκαναν οι έµποροι, των χερσαίων παροικιών 

σε κτίρια και γαίες -πολλοί µάλιστα γαιοκτήµονες αποκτούσαν και τίτλους ευγενείας, ιδίως 

στην Αυστρία-Ουγγαρία καιτη Ρωσία-, και των παράκτιων παροικιών σε ακίνητα αλλά και 

µετοχές ασφαλιστικών εταιρειών και πλοία. Πλούσιοι πλοιοκτήτες και συµπλοιοκτήτες   

είχαν ανθηρές επιχειρήσεις την Οδησσό, την Τεργέστη, το Λιβόρνο, το Λονδίνο.  

Ένας από τους τοµείς οικονοµικών δραστηριοτήτων των εµπόρων ήταν η ναυτιλία, κλάδος 

στον οποίο διέπρεψαν οι Έλληνες οθωµανοί υπήκοοι, ιδίως µετά τη Συνθήκη του Κιουτσούκ 

Καϊνάρτζη (1774), είτε ως ιδιοκτήτες πλοίων ή παρτσινέβελοι ή καπεταναίοι. Πλοία 

Μεσολογγιτών, Κεφαλλήνων, Υδραίων, Ψαριανών διέσχιζαν το Αιγαίο, τη Μαύρη Θάλασσα, 

το Ιόνιο, την Αδριατική και έφταναν ώς τη Μασσαλία, την Αίγυπτο τόσο σε καιρό ειρήνης, 

ασκώντας µεταφορές εµπορευµάτων ή µετέχοντας στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

εµπορικών επιχειρήσεων, όσο και σε καιρό πολέµου, όπως στην περίπτωση των 

ρωσοτουρκικών και των ναπολεοντέιων πολέµων και του ηµπειρωτικού αποκλεισµού. Η 



πειρατεία ήταν συχνά τρόπος οικονοµικής δράσης και πλουτισµού, που τα κέρδη δεν 

καταγράφονταν σε κατάστιχα και επίσηµα ταµειακά βιβλία, ώστε παραµένουν άγνωστα στην 

έρευνα, υπαρκτά όµως στο µέγεθος.  

Καθώς η ναυτιλία και η πλοιοκτησία ήταν από τις κύριες ασχολίες των Ελλήνων και 

ιδιαίτερα των παροίκων, ένας άλλος κλάδος επιχειρήσεων, αυτός των ασφαλιστικών 

/ναυτασφαλιστικών εταιρειών, ήταν ανθηρός για τους Έλληνες και ορισµένους Δαλµατούς, 

τουλάχιστον στο λιµάνι τηςΤεργέστης. Ίδρυαν ή συµµετείχαν σε µεγάλες ασφαλιστικές ή 

λάβαιναν µέρος στη διοίκησή τους. Η πρώτη µεγάλη ελληνική ασφαλιστική εταιρεία (Società 

Greca di Assicurazione) ίδρύθηκε στην Τεργέστη το 1789. To Adriatico banco di 

Assicurazione (1826) και η  Riunione Adriatica di Sicurtà (1838) οφείλουν την ίδρυσή τους 

στο Ζακυνθινό Άγγελο Γιαννικέση και άλλους Έλληνες κεφαλαιούχους. Καθώς οι 

ασφαλιστικές εταιρείες ήταν µετοχικής µορφής αποτελούσαν αποδοτικό και επικερδή κλάδο 

επενδύσεων. Έµποροι δικαιούνταν και επεδίωκαν να αποκτούν µετοχές σε περισσότερες από 

µια εταιρείες, επιµερίζοντας έτσι τους κινδύνους αλλά και αυξάνοντας τις πιθανότητες 

κερδών. 

Οι µετακινούµενοι ήταν, κατά πλειοψηφία, έµποροι, όπως είπαµε, και εγκαθίσταντο 

συνήθως σε εµπορικά κέντρα, τα οποία δεν διακρίνονταν για τη βιοτεχνική-βιοµηχανική τους 

ανάπτυξη. Άλλωστε η περίοδος και οι περιοχές όπου µετακινήθηκαν οι Έλληνες προς την 

κεντρική και δυτική Ευρώπη δεν εµφάνιζαν ιδιαίτερη βιοµηχανική πρόοδο. Έτσι λοιπόν 

περιθωριακά µόνο ασχολήθηκαν και µε την ίδρυση βιοτεχνικών εργαστηρίων. Όπου αυτό 

συνέβη, σχετίσθηκε συνήθως µε προϊόντα που τις πρώτες ύλες εµπορεύονταν οι ίδιοι. Έτσι 

µαρτυρούνται εργαστήρια κατασκευής επενδυτών  (cappoti) στην περιοχή των Marche, κοντά 

στην Αγκώνα, στη Βενετία, σαπωνοποιίες στην Τεργέστη, ερυθροβαφεία βαµβακονηµάτων 

στην Τεργέστη, Βιέννη, στο Βανάτο του Τέµεσβαρ, στην Τρανσυλβανία, βιοτεχνίες 

εκτύπωσης σχεδίων σε βαµβακερά υφάσµατα, εργαστήρια παρασκευής κεριών αλλά και 

ποτοποιεία, ιδίως παραγωγής του ηδύποτου rosoglio κ.ά.  Ιδίως όσον αφορά στα 

ερυθροβαφεία, παρατηρήθηκε έντονο ενδιαφέρον τόσο από την πλευρά των νότιων Γάλλων 

όσο και κυρίως από τους Αυστριακούς να προσελκύσουν στις χώρες τους Έλληνες τεχνίτες, 

γνώστες της ερυθροβαφικής τεχνικής βαµβακονηµάτων προκειµένου να πετύχουν την 

αυτάρκεια στην παραγωγή των νηµάτων απαραίτητων στις ανθηρές ή υπό άνθιση 

βαβακοβιοµηχανίες τους. Με προνόµια προς τους τεχνίτες και τους συνεργαζόµενους 

εµπόρους επιδιωκόταν η µεταφορά και οικείωση ντόπιων τεχνιτών µε το ακριβό µυστικό της 

Ανατολής, όχι πάντοτε µε αποτελέσµατα διαρκείας αλλά µε συνέπειες που φανέρωναν την 

έντονη δραστηριότητα και κινητικότητα τεχνιτών και εµπόρων. Τελικά το σχεδόν 



µονοπωλιακό εµπόριο ερυθρών βαµβακονηµάτων των Αµπελακίων κατέστησε απαραίτητο το 

προϊόν για περισσότερο από 50 χρόνια και τα Αµπελάκια µια πρώτη µορφή συνεργασίας 

πολυπρόσωπων συντροφιών βιοτεχνικού και εµπορικού προσανατολισµού.    

Οι πάροικοι αυτής της δεύτερης περιόδου ήταν κατά πλειοψηφία πλούσιοι ή 

ευκατάστατοι. Μολονότι απαντούν και κάποιοι πτωχοί, συνήθως βοηθητικό προσωπικό, 

εντούτοις οι περισσότεροι εντάσσονται στην αστική κοινωνία των πόλεων όπου κατοικούν 

και προοδεύουν και µετέχουν στα διοικητικά στρώµατα οικονοµικών υπηρεσιών ή σωµάτων, 

όπως ήταν η Borsa (Χρηµατιστήριο) , το Εµποροδικείο ή και, ενίοτε, τοπικές διοικητικές 

υπηρεσίες. Εκπροσωπούσαν ξένα κράτη ως πρόξενοι, ιδίως κράτη τα οποία είχαν ιδιαίτερη 

σχέση µε την Οθωµανική Αυτοκρατορία (όπως η Ρωσία), ή επεδίωκαν να έχουν, αλλά δεν 

διέθεταν την εµπειρία, δεν κατείχαν τις απαραίτητες τακτικές και κατέφευγαν στους Έλληνες 

µεγαλεµπόρους, που επωφελούνταν έτσι και για τις επιχειρήσεις τους.  

Αυτοί οι αστοί Έλληνες δηµιουργούσαν, χωρίς πάντοτε να τους επιβάλλεται περιορισµός 

από τις αρχές, τις δικές τους γειτονιές. Αυτές αναπτύσσονταν γύρω από τον ελληνικό 

ορθόδοξο ναό, το κοινοτικό µέγαρο, το σχολικό κτίριο. Έκτιζαν ή αγόραζαν κτίρια, τα 

κοσµούσαν ή τα ανακαίνιζαν µε τρόπο, ώστε επεδείκνυαν τον πλούτο τους, συµβάλλοντας 

στη δηµιουργία του κλασσικιστικού ή άλλου οικοδοµικού στυλ της εποχής. Το Campo dei 

Greci στη Βενετία, η Griechen Gasseστη Βιέννη, η Görög utca στο Szentendre -το επίνειο της 

Βουδαπέστης- καθώς και άλλες γειτονιές δηλώνουν ακόµη και σήµερα το πέρασµα των 

εύπορων Ελλήνων εµπόρων από τις πόλεις αυτές και τη συµβολή τους στην τοπογραφική, 

αρχιτεκτονική αλλά και οικονοµική ευµάρεια των τόπων εγκατάστασής τους. Ο ‘διάλογος’, 

για τον οποίο έγινε λόγος στην αρχή αυτού του κεφαλαίου, µπορεί και µέσα από τα κτίρια, τα 

ονόµατα δρόµων, τις αρχιτεκτονικές διακοσµήσεις να είναι διαρκώς ζωντανός. 
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